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ART. 1 - OBIETTIVI 

Il Comune di Valchiusa promuove l’educazione e la partecipazione civica nonché 

l’approccio democratico dei ragazzi alla vita politica del Comune con l’istituzione del 

“Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze”.  

 

ART. 2 - COMPETENZE DEL CONSIGLIO COMUNALE  

DEI RAGAZZI E DELLE RAGAZZE 

I ragazzi Consiglieri, ritenuti ispiratori di buone idee per la genuinità e l’originalità dei 

loro apporti propositivi e progettuali, si interesseranno delle seguenti materie: 

- problematiche giovanili;  

- educazione e tutela ambientale; 

- verde pubblico e attrezzature sociali; 

- tempo libero, sport, giochi e rapporti con l'associazionismo; 

- cultura e spettacolo; 

- pubblica istruzione; 

- cura dei beni comuni; 

- assistenza ai giovani ed agli anziani. 

Il Consiglio, per gli ambiti di propria competenza, svolge attività consultive, propositive 

e di impulso nei confronti del Consiglio comunale istituzionale, approva il regolamento 

interno e ne propone eventuali modifiche.  

 

ART. 3 – ELETTORI 

Sono elettori ed eligendi alla carica di Consigliere comunale dei ragazzi e delle ragazze 

gli studenti che frequentano le classi 4° e 5° della scuola primaria e quelli che frequentano 

la scuola secondaria di 1° grado “G. Saudino” di Valchiusa indipendentemente dal loro 

Comune di residenza.  

 

ART. 4 - INDIZIONE DELLE ELEZIONI 

Le elezioni del Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze sono indette dal Dirigente 

scolastico dell’Istituto Comprensivo di Vistrorio. Delle elezioni viene dato avviso agli 

studenti interessati mediante avviso inserito nella bacheca della scuola (su Argo) e inviato 

ai docenti ed ai genitori dei ragazzi.  

 

ART. 5 - COORDINATORE 

Annualmente il Dirigente scolastico nomina, tra gli insegnanti della scuola, il 

Coordinatore del Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze che ha il compito di 

coordinare i docenti che collaborano all’iniziativa e di supportare i ragazzi durante le 

elezioni e durante lo svolgimento del loro mandato. 

 

ART. 6 - CANDIDATURE 

Lo studente che intende candidarsi alla carica di Consigliere comunale dovrà avanzare 

la propria candidatura presentando richiesta scritta al Coordinatore e allegando il 

proprio programma di mandato. Tra i requisiti essenziali dovrà essere presentata 



 
 

l’autorizzazione dei genitori che esercitano la potestà sul minore e, in loro assenza, quella 

del tutore legale.  

Le candidature sono esaminate dal Coordinatore e dai docenti della classe frequentata 

dal candidato, che ne attestano l’idoneità. 

 

ART. 7 - COMMISSIONE ELETTORALE 

Prima delle elezioni sarà nominata dal Coordinatore la commissione elettorale composta 

da sei alunni: un presidente, un segretario e quattro scrutatori. La commissione fornirà 

alle classi le istruzioni per il voto, allestirà il seggio, seguirà le operazioni di voto e 

procederà allo spoglio. 

 

ART. 8 - LISTA ELETTORALE 

I candidati ammessi, iscritti in ordine alfabetico, formeranno la lista degli eligendi. Il 

Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze sarà composto da un Sindaco, un 

Vicesindaco, da sei Consiglieri e da un Segretario. 

 

ART. 9 - VOTAZIONI 

Nel giorno e negli orari stabiliti per le votazioni, ogni studente potrà esprimere uno o due 

voti di preferenza scrivendo il cognome del candidato sulla scheda cartacea.  

 

ART. 10 - ELETTI 

Chiuse le operazioni di voto e di scrutinio, risulteranno eletti Consiglieri i primi nove 

studenti della graduatoria che hanno riportato il maggior numero di voti di preferenza. 

Gli stessi saranno proclamati Consiglieri comunali dalla commissione elettorale con 

apposito verbale inoltrato al Comune di Valchiusa. 

  

ART. 11 - SEDUTE DEL CONSIGLIO 

Il Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze si riunisce in ambito scolastico, in via 

ordinaria, da un minimo di due a un massimo di sei volte e parteciperà al Consiglio 

comunale municipale almeno una volta per ogni anno scolastico. La partecipazione al 

Consiglio comunale municipale avverrà subito dopo il proprio insediamento.  

 

ART. 12 - ELEZIONE DEL SINDACO 

Il candidato che avrà avuto il maggior numero di voti ricoprirà di diritto la carica di 

Sindaco del Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze. Si procederà al ballottaggio 

in caso di parità. 

Può essere eletto Sindaco dei ragazzi e delle ragazze qualsiasi alunno iscritto alla classe 

quarta o quinta della scuola primaria e alla classe prima, seconda o terza della scuola 

secondaria di primo grado che abbia un curriculum scolastico positivo o che, pur avendo 

riportato un numero di note non superiore a due, abbia dimostrato un positivo 

cambiamento comportamentale. 

  



 
 

 

ART. 13 - ELEZIONE DEL VICESINDACO 

Il Consiglio, nella prima seduta, provvede a maggioranza assoluta all’elezione del 

Vicesindaco, che sostituisce il Sindaco in caso di assenza o di impedimento temporaneo, 

e di un Segretario verbalizzante. 

 

ART. 14 - COMPETENZE DEL SINDACO E DEL VICESINDACO 

Competenze del Sindaco sono la convocazione del Consiglio comunale dei ragazzi e delle 

ragazze, la stesura dell’ordine del giorno delle sedute consiliari, la presidenza delle 

sedute e la cura dei rapporti con il Comune di Valchiusa. 

Il Vicesindaco, oltre a sostituire il Sindaco in caso di sua assenza, lo coadiuva 

nell’espletamento del suo incarico. 

 

ART. 15 - DURATA DELLE CARICHE 

Le cariche di tutti i membri del Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze, compresa 

quella del Sindaco, durano un anno dall’atto della nomina e saranno svolte a titolo 

gratuito. Alla scadenza dell’anno verranno indette nuove elezioni. 

 

ART. 16 - APPROVAZIONE DELLE PROPOSTE DI DELIBERAZIONE 

Le proposte di deliberazione devono essere approvate a maggioranza assoluta, cioè, 

devono riportare il voto favorevole di almeno la metà più uno dei componenti del 

Consiglio. Una copia delle deliberazioni approvate dal Consiglio dei ragazzi e delle 

ragazze sarà inviata al Comune per l’esame e l’eventuale successiva iscrizione all’ordine 

del giorno del Consiglio comunale istituzionale. 

 

ART. 17 - COMPORTAMENTO DEGLI ELETTI 

Il Sindaco e i Consiglieri, con l’assunzione della loro carica, si impegnano ad adottare 

comportamenti corretti a scuola e nell’extra-scuola, nei confronti degli adulti, dei 

compagni e dell’ambiente. Qualora si ravvisassero comportamenti contrari a quanto 

richiesto, i Consigli di classe, sentiti il Coordinatore e il Dirigente scolastico, si riservano 

di proclamare la destituzione degli eletti. 

 

ART. 18 - RELAZIONE DEL SINDACO 

Durante l’ultima seduta del Consiglio comunale dei ragazzi e delle ragazze, il Sindaco 

presenta una relazione scritta sui lavori svolti durante il suo mandato e sugli obiettivi 

raggiunti; la relazione sarà sottoposta all’approvazione del Consiglio e inviata al 

Comune. 


